
Modele conceptuale ale creativităţii                                                           87 
 

 

MODELE CONCEPTUALE ALE CREATIVITĂŢII 
 

Dulgheru V., prof.univ.dr.hab. 
Universitatea Tehnică a Moldovei 

 
 

1. MODELUL PERSONALITĂŢII 
CREATOARE 

 
Elaborarea strategiilor de intervenţie 

psihopedagogică în vederea dezvoltării potenţialului 
creativ ca premisă a creativităţii manifeste, 
presupune formularea clară a obiectivelor prin care 
se poate obţine o creştere a acestui potenţial. Tripla 
accepţiune a creativităţii, ca trăsătură de 
personalitate, ca proces şi ca produs, sugerează 
stabilirea obiectivelor şi elaborarea programului de 
stimulare din perspectiva modelelor aferente. 
 Deceniile cinci şi şase ale secolului nostru au 
fost dominate de preocupările de identificare a 
particularităţilor persoanelor creative. S-a stabilit că 
caracterul gândirii la artişti şi tehnocraţi este diferit, 
având la bază primaţia unei sau altei forme ale 
gândirii (v. fig. 1). Nivelul de  creativitate al tuturor 
persoanelor creative (indiferent de domeniu 
profesional) poate fi apreciat prin aşa numitul 
coeficient de intelectualitate QI, care este diferit 

 
 

 
la persoane diferite. Analiza rezultatelor cunoscute 
din literatură ale cercetărilor efectuate pe un 
eşantion de persoane arată că marea majoritate a 
persoanelor (cu excepţia celor care au un grad 
pronunţat de debilitate) posedă aptitudini creative 
(fig. 2). 

Cercetările efectuate de Barron pe  un  
eşantion de savanţi reliefează trăsături

 
 

 
 
 
 
 
 

comune ca autonomia în elaborarea judecăţilor, 
puternică conştiinţă de sine, neconformare la 
oprimare, la dominare şi la îngrădiri,  preferinţe  
pentru  fenomene  mai  complexe,  cărora Mackinon 
le adaugă originalitatea şi receptivitatea faţă de 

lumea înconjurătoare. Pe baza studierii unui 
eşantion de 600 de persoane, arhitecţi, ingineri, 
fizicieni şi matematicieni, recomandaţi de experţi în 
domeniul respectiv ca fiind capabili de inovaţii, 
Vervalin [1] prezintă următoarele caracteristici 
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Figura 1. Caracterul gândirii. 

Figura 2. Curba QI la diferite categorii de persoane. 
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similare persoanelor creative: 

 toţi dau dovadă de inteligenţă globală 
ridicată, dar diferenţiată funcţie de domeniul de 
preocupare; inginerii obţin rezultate mai bune la 
inteligenţa spaţială; 

 capacitate de concentrare şi 
distributivitate a atenţiei ridicate şi apropiate; 

 dispun de informaţii diversificatoare şi au 
o mai mare capacitate de a le combina, extrapola şi 
clasifica în rezolvarea problemelor; 

 sunt sensibili la complexitatea psihologică 
a propriei persoane; 

 simt o responsabilitate emoţională şi au o 
capacitate empatică largă pentru oameni şi idei 
divergente; 

 aproape toţi relatează o copilărie 
nefericită, relativ tensionată; 

 sunt receptivi la propriile caracteristici 
psihice, ceea ce le permite să se înţeleagă pe sine; 

 eşantionul în ansamblu este orientat spre 
introversiune, dar potenţialul creativ evaluat este 
mai mare la cei extravertiţi; 

 au o relativă autonomie faţă de restricţiile 
convenţionale, nu îi interesează părerile altora; 

 nu  se  caracterizează  pe  dimensiunea  
conformist  -nonconformist, ci prin idei veritabile, 
autentice, independente; 

 au o mare flexibilitate pentru înţelesuri şi 
scopuri, dar răspund greu unor solicitări repetitive. 
 Concluzia autorului menţionează explicit 
părerea conform căreia nu există o imagine 
stereotipă a individului creativ, doar unele trăsături 
comune cu valoare de similitudini. 
 Aspecte ca sensibilitatea şi receptivitatea faţă 
de fenomenele psihice, responsabilitatea 
emoţională, atrag atenţia asupra componentei 
afective a creativităţii.  
 Unele şcoli psihologice consideră structurile 
afective ca fiind hotărâtoare în determinarea 
creativităţii persoanei. Referiri la acest aspect se 
găsesc deja în literatura începutului de secol; şcoala 
psihanalitică consideră aptitudinea de a sublima 
libido-ul (energia psihica primară), o caracteristică a 
personalităţii, atribuită de S. Freud [2] artiştilor şi 
consumatorilor de artă, cu unul îndepărtat şi valoros 
sub aspect social. Teoria existenţialistă consideră 
creativitatea ca fiind dependentă de capacitatea "de 
adâncire, de angajare autentică" într-o situaţie cu 
care subiectul se “întâlneşte”, în care se regăseşte, 
cu care se poate identifica. Caracteristicile 
individuale ce facilitează “întâlnirea" sunt 
considerate a fi receptivitatea şi gradul de 
deschidere  a persoanei, intensitatea comunicării cu 
lumea înconjurătoare. A. Adler, exponent al teoriei 
culturale a creativităţii, atribuie fiecărui individ o 

anumită "forţă creativă” expresie a relaţiei cu 
mediul său complex, a interacţiunii predispoziţiilor 
constituţional cu experienţa acumulată; nevoia de a 
fi de folos societăţii, mobilul oricărei creativităţi în 
această accepţiune, nu este o trebuinţă cognitiv 
dedusă din analiza situaţiilor sociale, ci o dorinţă ce 
apare din profunzimea structurilor psihice. În 
limitele aceleiaşi teorii Fromm diferenţiază 
creativitatea - aptitudine de creativitate - atitudine 
ce stă la baza activităţii creatoare, perceperea 
creativă de reacţia creatoare, ca o premisă a acesteia 
din urmă. 

Studiile experimentale întreprinse de 
Guillford [3]  pun în evidenţă şi sistematizează 
aptitudinile intelectuale implicate în activitatea 
creativă. Independent de Guillford, la particularităţi 
asemănătoare a ajuns şi Lowenfeld [4], care 
defineşte pe lângă aptitudinile de restructurare, 
analiză, sinteză şi coerenţa organizării, patru factori 
ce par a ţine de particularităţile funcţionale ale 
proceselor psihice complexe, anume sensibilitatea 
faţă de probleme care ar avea la bază sensibilitatea 
senzorială, disponibilitatea receptivă, mobilitatea ca 
şi facilitatea adaptivă la diferite situaţii şi 
originalitatea pe care o defineşte în contrast cu 
„conformismul”. 

Descrierea factorilor şi aptitudinilor 
intelectuale implicate în creativitate, accentuează 
componenta cognitivă a personalităţii creative, 
stabilind un echilibru între imaginea geniului bizar, 
slab, vulnerabil şi cel puternic, pragmatic, 
învingător, nu sub forma unui mixaj, ci a unor 
modele alternative multiple şi diversificatoare, şi 
ceea ce este esenţial, cu şanse egale de succes. 
 
 
2. CONCEPTE PSIHANALITICE ALE 

PROCESULUI DE CREAŢIE 
 
În baza conceptelor psihanalitice  ale 

procesului de creaţie au fost puse principiile de bază 
ale celor mai cunoscuţi psihanalişti clasici, FREUD, 
ADLER şi JUNG.  

Medicul vienez (neurolog şi psihiatru) 
Sigmund FREUD (1856-1939), întemeietorul 
psihanalizei (o concepţie dinamică asupra 
psihicului), a elaborat patru principii fundamentale 
[5]: 

1. Determinismul psihic: între actele psihice 
sunt instalate relaţii de cauzalitate, interdependenţă, 
continuitate; nu există acte psihice întâmplătoare. 

2. Inconştientul: o importanţă majoră pentru 
activitatea mentală are inconştientul, care este 
guvernat de anumite legităţi; între conştient şi 
inconştient există o barieră, numită cenzură, cu rol 
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de filtru. 

3. Motivaţia: comportamentul uman are 
întotdeauna o motivaţie: orice act, expresie, acţiune 
are o semnificaţie logică. La baza lor stă 
întotdeauna o motivaţie ascunsă cu sursa în 
inconştient. 

4. Evolutivitatea  personalităţii: caracterul se 
naşte din pulsiuni pregenitale care sub influenţa 
presiunii sociale, evoluează, putând  să-şi schimbe 
obiectul sau să fie sublimate.  

Psihanaliza  freudiană a generat mai multe 
teorii: 

1. Teoria energetică: fiecare proces mental 
care ia naştere este însoţit de o anumită cantitate de 
energie psihică. 

2. Teoria genetică a vieţii mentale, care are la 
bază două principii de bază, “principiul plăcerii” şi 
“principiul realităţii”. Principiul plăcerii reprezintă 
forma primară a activităţii mentale şi caracterizează 
fazele cele mai primitive ale dezvoltării umane 
individuale, fiind regăsit la baza vieţii mentale a 
copilului şi a sălbaticului. El constă în tendinţa de 
evita durerea şi de a obţine o satisfacţie imediată. 
Procesele intelectuale care îi corespund se bazează 
pe analogii şi asociaţii superficiale. Ignoră legile 
logicii şi tind să nu facă distincţie între situaţiile 
imaginare şi cele ale vieţii reale. Principiul realităţii 
este tot genetic, dar se dezvoltă mai târziu decât 
primul. El constă în adaptarea în adaptarea în 
primul rând a activităţii mentale  la exigenţele vieţii 
reale. Acest principiu se află la baza relaţiilor 
sociale, a altruismului, a eticii. 

3. Teoria instinctelor, dezvoltată de FREUD 
în trei etape, care vin în contradicţie cu conceptele 
psihanalitice elaborate de Alfred ADLER (1870-
1937). 

4. Teoria topografică, care concepe viaţa 
mentală ca un proces continuu între activităţile 
mentale conştiente şi inconştiente, diferenţa dintre 
ele fiind că primele sunt percepute, iar celelalte nu. 
Conştientul, preconştientul şi inconştientul 
formează cele trei niveluri ale vieţii mentale. Rolul 
primordial conform lui Freud îl are inconştientul, 
care are sediul instinctelor şi motivaţiilor. Şi este 
supus, în primul rând principiului plăcerii, pe când 
conştientul – principiului realităţii.    

Unul din mecanismele esenţiale ale vieţii 
psihice inconştiente este proiecţia, visul fiind cel 
mai răspândit mod de realizare a ei. FREUD afirma 
că “…visul este calea regală de acces în 
inconştient”. De cele mai multe ori impulsurile apar 
în vis “deghizate”. Inconştientul are două funcţii 
fundamentale. În primul rând este depozitul 
amintirilor şi refulărilor şi mai apoi o sursă 
puternică de energie sau de motivaţii, neînţeleasă de 

cele mai multe ori de către subiect. Canalizarea 
impulsurilor în inconştient spre actul creativ 
profesionist are dublu efect benefic: unul asupra 
sănătăţii individului şi altul, prin consecinţele 
activităţii creatoare, asupra societăţii. 

Continuatorul creativ al lui FREUD a fost 
Carl Gustav JUNG (1875-1961), considerat cel mai 
mare intelect al secolului. Cea mai valoroasă 
contribuţie a lui JUNG este explicarea structurii 
personalităţii, care include: 

 psyche (sau sufletul); 
 conştientul care include Eul (sau Ego-ul); 
 inconştientul personal care include 

complexele; 
 interacţiunile dintre structurile personalităţii; 
 dinamica şi dezvoltarea personalităţii; 
 tipurile psihologice; 
 locul simbolurilor şi al viselor în structura 

personalităţii. 
  O importanţă deosebită pentru procesul 
creativ îl au conştientul, inconştientul personal şi cel 
colectiv. 

Conştientul este acea parte a minţii ce poate 
fi cunoscută de individ prin intermediul a patru 
funcţii mentale de bază: gândirea, afectivitatea, 
senzitivitatea, intuiţia. Predominarea uneia din 
funcţii va imprima specificul caracterului 
individului: gânditor, sentimental, senzitiv sau 
intuitiv. 

 Inconştientul personal este acea parte a 
personalităţii care stochează încă de la naştere toate 
experienţele personale, conflictele, problemele 
morale, cele nerezolvate, inclusiv cele care par fără 
nici o importanţă la moment, tot ce este perceput, 
gândit, simţit şi uitat. Inconştientul personal al lui 
JUNG înglobează preconştientul (subconştientul) şi 
inconştientul lui FREUD.  

Inconştientul colectiv constituie cea mai 
importantă parte a psyche-ului, nefiind dependent 
de experienţa personală. El este înnăscut, ceea ce 
înseamnă că structura noastră psihică poartă urmele 
filogenetice ale edificării sale latente, de-a lungul 
miilor de ani. Inconştientul colectiv este un rezervor 
uriaş de imagini latente, numite de JUNG imagini 
primordiale. Omul moşteneşte aceste imagini din 
trecutul  care include totalitatea precursorilor umani 
şi preumani (animale) ai omului. Inconştientul 
colectiv conţine atât ceea ce este raţional (de 
exemplu inteligenţa, care nu este decât una din 
funcţiile intelectuale posibile) cât şi ce este 
iraţional, înţelegându-se ceva dincolo de raţiune). În 
iraţional sunt incluse unele funcţii psihice de prim 
ordin în activitatea creativă, cum sunt intuiţia, 
“senzaţia”, “întâmplarea”. 

Conştientul este fragmentar şi discontinuu. 



90                                                   Modele conceptuale ale creativităţii                                                            
 
Inconştientul este, însă, întotdeauna în activitate. 
Proiecţiile informaţionale din inconştient  spre   
exterior  se  realizează  sub   formă   de   fantezii 
(deosebit de dezvoltate la copii), viziuni, tendinţe 
mitice, simboluri culturale, dar mai ales sub formă 
de vise. 

Există trei stări de vigilenţă distincte: 
 somnul paradoxal REM (Rapid Eyes 

Movements), somn rapid; 
 starea de veghe  (trezire); 
 somnul lent, SL (NonREM, adevărat, clasic, 

profund). 
Somnul lent reprezintă o perioadă importantă 

de odihnă pentru organism (şi parţial pentru creier). 
El are rol reparator, restaurator, odihnitor. 

Somnul REM se caracterizează prin două 
tipuri de fenomene: o activitatea electrografică 
rapidă, concomitent cu o creştere a temperaturii 
cerebrale şi cu un flux sanguin cu mult crescut faţă 
de nivelurile înregistrate în stare de veghe; 
dispariţie totală a tonusului muscular. 

S-a constatat că visele prezintă un anumit 
grad de simbolism. De aceea, pentru ca visul să 
devină un instrument de lucru pentru individul care 
creează ceva, trebuie în primul rând, ca visul să fie 
reprodus cât mai bine.  Acest lucru se face cel mai 
bine dacă subiecţii sunt treziţi în faza de somn REM 
sau imediat după ea. “Banca de date” de care 
dispune un subiect pentru vise este de o mărime 
uluitoare, în comparaţie cu informaţiile de care 
poate dispune subiectul în stare de veghe, provenite 
din partea de memorie, pe care o poate accesa. Cea 
mai mare parte din memoria de durată a subiectului 
nu este accesibilă în mod normal. Deşi ea există. Se 
vede deci că informaţiile noi răzbătute din 
inconştient în timpul stării de veghe sau sugerate de 
vise (faza de “iluminare” din actul creaţiei) pot 
aduce noul în rezolvarea unei probleme. JUNG 
atribuie visului, în primul rând, rolul de mesager al 
inconştientului.  
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